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într'un stat 
In articolul trecut am arătat nevoia reu-

airei bisericelor române într'o singură bise
rică naţională. 

Continuând azi cu examenarea problemei 
ae vom ocupa de modul cum ea ar trebui 
rezolvită, pentru a se putea obţine roadele 
cele mai folositoare. 

Prin reunirea bisericilor înfr'una singură 
naţională se creiază o nouă stare de lucruri 
în cadrul unei noui organizaţii bisericeşti. 

In ceeace priveşte modul de rezolvireal 
acestei probleme de-o însemnătate istorică — 
ar trebui căutat un modus vivendi între do
rinţele fiecărei părţi interesate, căutându-se 
o apropiere între constituţia şaguniană şi în
tre practica bisericei unite cu Roma. 

Spre scopul actsta întreagă problema 
de reunire să se încredinţeze unei comisiuni 
mixte de preoţi şi mireni, de ambele confe
siuni, cari ar avea să elaboreze un proiect de 
colaborare. 

In proiectul de colaborare să se ia de 
bază următoarele 4 puncte : 

Fixarea numărului diecezelor şi arhidie-
cezelor; 

Stabilirea fondurilor şi fondaţiunilor e-
xistente ; 

Organizarea nouă a parohiilor; 
împreunarea şcoalelor confesionale din 

parohiile mixte. 
Vom arăta în liniamente generale cum 

trebue să se résolve fiecare punct mai sus 
arătat. 

La fixarea numărului diecezelor şi arhi-
diecezelor ar fi de dorit ca toate diecezele 
existente să rămână intacte; aceasta din punct 
de vedere al practibilităţii cât şi din conside-
raţiuni de interes obştesc cât şi personal. 

Cele două mitropolii existente, cea de 
Sibiu şi Alba-Iulia şi Făgăraş ar trebui din 
contră să-şi schimbe întru câtva jurisdicţiu-
nea şi anume : mitropolia de Sibiiu să rămână 
cu sediul în Sibiu, având sub jurisdicjiunea 
ei cele 2 arhidieceze şi diecesele de Cluj şi 
Qherla. Mitropolia de Alba-Iulia şi Făgăraş 
să treacă la Arad, având sub jurisdicţiunea sa 
diecezele de Caransebeş, Lugoj Arad şi Ora
dea mare, creiându-se astfel mitropolia Băna
tului şi părţilor ungurene. 

Ambele mitropolii să fie coordonate ce
lorlalte mitropolii din regatul român. 

Pentru o mai uşoară administrare a die
cezelor se poate tace o nouă arondare a die
cezelor, ca să nu fie unele prea extinse iar 
altele prea mici. 

Cu privire la fonduri şi fundaţiuni, să se 
iase fiecărei dieceze fondurile sale, iar pentru 
mitropolii să se creieze noui fonduri — pen
tru trebuinţele generale ale mitropoliilor. 

Trecând la punct 3 - referitor la orga
nizarea parohiilor — credem că aceasta s'ar 
putea face în modul următor: 

într'un sat cu 2 parohii mixte, în cari 
abia sunt laolaltă până la 2000 suflete, acolo 
din două parohii să rămână numai una şi a-
nume aceea cu credincioşi mai mulţi iar pa
rohia cealaltă să se desfiinţeze, trecând cu 
credincioşii şi cu întreaga averea sa la prima 
parohie. 

Parohul care ar rămânea fără parohie 
dacă e bătrân şi a împlinit 35 ani de serviciu 
să fie scos la pensie, iar dacă e mai tînăr 
săi-se dea altă parohie-fără concurs — având 
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aceleaşi beneficii şi avantagii ca şi în parohia 
veche. 

Cu un cuvânt să se maximeze numărul 
sufletelor pentru o singură parohie la 2000 
suflete şi dacă într'un sat ar fi mai mulţi 
preoţi decât se cer după numărul sufletelor 
să se procedeze la fel aşa cum am arătat 
mai sus. 

In chipul acesta un număr mai mare sau 
mai mic de preoţi s'ar aşeza în alte parohii 
— care de multă vreme — poate n'au auzit 
slujbă în biserica lor din lipsă de preot - pe. 
de altă parte în satele cu 2 ori 3 preoţi n'ar 
mai sta în fiecare săptămână unul dintre 
preoţi în réserva — neavând loc să servească 
— fiind numai o biserică în sat. 

Nu voiu aduce cazuri — unde înti'un 
sat cu o populaţiune abia de 700 suflete func
ţionează 2 preoţi — ambii cu pregătire com
pletă — unul gr.-or. iar celalalt gr,-cat. — 
primul fără eclejie — al 2-lea cu eclejie -
dar ambii fără casă parohială cu un cu
vânt zis : două sărăcii legate una de alta. 

In ce priveşte activitatea celor 2 preoţi 
— nu e mult de spus - căci unul stă de 
economie - e deci plugar iar celalalt — îşi 
perde energia furând vremea şi umblând 
după alte afaceri cari îi aduc venit — căci 
altfel ar muri de foame şi de urât. Acestea 
toate din cauză că nu sunt prea ocupaţi cu 
parohiile lor. 

Nu mai amintesc apoi frecările şi neîn
ţelegerile cari obvin între doi preoţi de con
fesiuni diferite şi uneori între preoţi de aceiaşi 
confesiune — cauzele sunt doar îndeobşte cu
noscute. 

Sub toate raporturile deci e necesar — 
ca să se facă o nouă organizare a parohiilor 
— câştigând astfel din energiile cari se perd 
fără rost în viaţa unor preoţi aşezaţi în pa
rohii mixte cu puţini credincioşi ca o urmare 
a organizaţiei şi împreunarea parohiilor mixte 
cu puţiui credincioşi. Ga o urmare a or
ganizării şi împreunarea parochii lor mixte 
— résulta apoi şi împreunarea şcoaleior con
fesionale cu câte un învăţător în şcoli cu câte 
2 şi 3 puteri didactice - ceiace ar aduce 
iarăşi un folos real pentru învăţământul 
primar. 

încheind — acest articol — prin care am 
voit să atragem atenţiunea celor chemaţi 
asupra unei probleme — cari ar fi trebuit 
pusă pe primul plan, rămânem cu ferma con
vingere că am contribuit cu o cărămidă 
la zidirea nouii biserici naţionale române. 

Istoria popoarelor ne învăţa multe lu
cruri folositoare - să nu uităm deci - că 
acţiunile noastre toate urmând să fie însem
nate în istorie trebue să ne arătăm oameni 
vrednici ai timpurilor noi. 

Să lăsăm deci prejudiţiile şi preocupa-
ţiile personale şi să dovedim lumii de azi şi 
urmaşilor noştri, că suntem demni de obârşia 
numelui de român adevărat. 

Situaţia în Ungaria. 
Acţiunea tui Sir George Clerk. 

Budapesta 4. Georges Clerk după o călătorie 
mai lungă în Ungaria de vest, s'a renapoiat la 
Budapesta. Convins de dificultăţile economice, cu 
cari se luptă populaţiunea din acele ţinuturi, 
Georges Clerk a promis guvernului maghiar, că 
va face totul pentru uşurarea situaţiunei popu
laţiei. (Ag. Dacia). 

0 chestiune militară. 
— Un comandament de divizie în Arad. — 

Pe încetul, dar în mod sigur şi metodic, 
Aradul îşi recapătă aspectul de oraş româ
nesc. Tot mai mult auzi vorbindu-se româ
neşte din partea acelora, care eri nu voiau 
să vorbească această limbă aşa de rustică 
pentru urechile lor prea delicate. 

Aradul a fost un centru puternic ungu
resc. Trebue deci să devină un puternic centru 
românesc. Suntem înzestraţi cu acele calităţi 
care să impună. Nu ne rămâne, decât să le 
punem în evidenţă şi să nu ne sfiim în a ne 
afirma. 

După desrobirea cu arma şi după men
ţinerea ordinei cu puterea armată, trebue să 
cucerim, să atragem la cultura noastră pe 
toţi acei care nu ne-au cunoscut indiferent 
care au fost motivele. Pentru aceasta se cer 
sforţări şi multă muncă din partea tuturor. 
Să muncim, învingând teribilul val de lene care 
s'a abătut asupra Europei. 

Centru comercial puternic, deşi lăsat în 
părăsire pe urma mişcărei anarhice de acum 
un an, Aradul trebue să-şi reia cu intensitate 
activitatea întreruptă şi să se facă totul pen
tru a-i da un caracter comercial naţional-ro
mânesc. Şi toate lucrările, trebue să meargă 
paralel: administraţie românească, cinstită şi 
neînfluentatd de nici o altă putere din stat, 
şcoala care prin însăşi numirea ei se află în 
fruntea tuturor mişcărilor generoase şi na
ţionale. 

Dar, toate acestea, în epoca aşa de tul
burată prin care trecem trebue să aibă un 
razim în institituţia, care prin prezenţa ei 
constitue un factor de ordine şi de sigu
ranţă. 

Ştim, că în prezent, ca instituţiuni mili
tare, Aradul nu numără în garnizoana de
cât un regiment de infanterie şi unul de ca
valerie. E prea puţin şi, credem că nu s'a stu
diat încă îndeajuns problema militară şi aspec
tele ei de viitor. 

Nu vrem să alarmăm, dar, aici, la peri
feriile românismului, chestiunea militară va 
constitui una din principalele preocupări ale 
specialiştilor noştri. 

Divizia, e plasată într'un centru is
toric, de mare importanţă, de sigur, dar 
e rău plasată' acolo unde i s'a designat 
locul. Cel puţin un comandament de divizie, 
trebue să aibă Aradul. Cei care se pricep 
în chestiunile militare, înţeleg ceia ce voim 
să spunem şi să sperăm, că anumite dispo
ziţiuni care s'au laat în urma unui stadiu 
sumar, vor fi corectate şi cei în drept vor 
lua toate dispoziţiunile ca să nu răpească 
Aradului ceiace şi cel profan în materie re
cunoaşte ca - o absolută necesitate. 

Semnalăm cazul, îl supunem aprecierei 
înaltelor comandamente şi solicităm, nu 
ca o favoare ci ca o necesitate şi întărirea 
comandamentului cetăţii Aradului. 

Căci dacă sunt frumoase şt nobile con-
sideraţiunile istorice, necesităţile practice cer 
cu totul altfel de soluţii. 

Arddanii şi-au spus cuvântul. Cel care 
au puterea în mână, e rândul lor să răs
pundă după cum aşteptăm cu toţii. — Ostaş. 
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TRIBUNA LIBERĂ. 

Din durerile Moţilor. 
Minunea din Evanghelie cu cele 5 pâni 

şi 5000 de oameni îmi vine în minte când ce
tesc că d. Teodor Orlea „contabil la banca 
„Doina", s'a prezentat" moţilor în Câmpeni 
cu 8 vagoane de grâu în locul celora 240 
„permise" a „se cumpăra" şi „tranporta" pen
tru alimentarea noastră. 

In formă mărită vom vedea petrecân-
du-se sub ochii noştri minunea de evanghelie 
cu saturarea celor flămânzi. 

Cei 50.000 de moţi-ţopi din plasa Câm
peni vor roade toată iarna din cele 8 vagoane 
şi pentru plinirea minunii „se vor sătura toţi" 
şi tot pentru a se împlini minunea vor rămâ
nea şi vagoane întregi de coji. 

Durere, însp cele 8 vagoane nu poartă 
binecuvântarea divinului Isus pogorîtă peste 
pânile din evanghelie şi aşa cu ele nu ne vom 
satura, ci vom suspina un an întreg. 

Cele 8 vagoane din gara Câmpeni nu 
sunt dară o „minune" ce ne mântue, ci una 
ce ne doare şi ne ridică să facem întrebare 
despre afacerea noastră alimentară. 

Prin darea de samă ce a făcut d. Orlea 
crede că limpezeşte afacerea aruncându-i ne
reuşita în cârca vremilor grele de azi. Dar 
răspunderile trebuesc căutate mai afund, mai 
încolo, cătră izvor. 

întreb înainte de toate cine s'a ocoşitcu 
alimentarea moţilor în massă, mai ales când 
s'a putut vedea că nici un fel de alimentaţie 
„oficioasă" n'a dat roade mnlţămitoare. 

împrejurările nu erau tocmai splendide 
acum pentru ca să putem fi alimentaţi cu sute 
de vagoane. 

De ce dară nu am fost lăsaţi să ne 
căutăm pânea cu căluţii şi cu spatele noa
stre? dacă s'ar fi procedat altfel, iarna nu ar 
fi prins pe oameni,cu sacii goi, fără pâne a-
tunci când târgurile noastre erau pline de 
bucate şi să îmbiau de vândut cu preturi de 
3 ori mai eitine ca azi când pita se cumpără 
cu 500 coroane metru şi mâoe poate şi mai 
scump. 

Cea mai norocoasă soluţie a problemei 
noastre alimentare, binele cel mai mare ce 
ni s'ar fi putut face ar fi fost lozinca: spu
neţi poporului să-şi vază de drum. Vestiţi, 
strigaţi dealurile să plece oamenii după pâine. 
Ca furnicile s'ar fi mişcat oamenii noştri şi azi 
ar fi cuibul lor plin nu de blăstămuri şi lacri
mi ci bucate şi pâine. 

Bice, va zice cineva, a fost bunăvoinţă 
în planul cu alimentarea noastră „engros". 

Nici noi nu ne-am îndoit vreodată de 
faptul că n ise voeşte binele. Ce folos însă 
daca bunele intenţii delà centru nu au putut 
fi realizate astfel încât să se rezolve mulţu
mitor chestia alimentarei moţilor. 

Trebue să ne mai întrebăm apoi, pentru 
ce alimentarea noastră a alunecat în apele 
„Doinei". Am înţeles că nici alte comune şi 
nici a noastră nu a fost consultate cu privire 
Ia chestia alimentarei lor. 

Fostul „birău" A. Gomboş fără să ştim 
ceva de modul cum e plănuită „aproviziona
rea" s'a dus în numele — comunei pe la 
Sibiu. 

De ce „şi-a luat rol banca" şi nu s'au 
dat permise separat comunelor interesate. 

Comunele singuratice mai uşor puteau 
face rost de nevoile lor ca grămădite toate 
la olaltă şi oameni umblători în lume aveam 
şi noi destui — chiar şi dacă nu erau con
tabili. 

D. Orlea zice: „ca să se pună capăt ia 
orice speculă, banca ş'a luat rolul..." etc. Pu
tem fi liniştiţi. Specula s'a înfrânt. „Doina" 
i-a tăiat capul — numai cât aicea pânea se 
cumpără cu 500 coroane metru. 

De două săptămâni ninge aici. Mâne 
jumătate din poporul acesta năcăjit nu va 
mái avea ce să ducă la moară şi ca mâne 
ni se vor astupa căile ce duc peste munţi la 
iute klmetri depărtare unde găsim bucate de 
vândut. 

Dacă nimenea nu va auzi strigarea noa
stră — al celor închişi în cuibul acesta de 

unde au eşit odată craii munţilor şi jertfelor, 
ce ne vom face până la primăvară. 

Afară de Dzeu va mai auzi oare cineva 
strigarea noastiă desperată?? 

Vidra-de-sus. 
Iosif Trifan, preot. 

Recunoştinţă ofiţerilor şi solda
ţilor ardeleni. 

Cu ocazia primei aniversări a desro-
birei neamului d. Iuliu Maniu a trimis 
următoarea scrisoare dlui general de divizie 
loan Boeriu, comandantul corp. VII ar
mată : 

Domnule General, 
La prima aniversare a zilelor de înăl

ţare naţională, când poporul românesc din 
Transilvania, Banat, Maramureş şi Crişana, 
ascultând îndemnurile şi aspiraţiunile sale se
culare, cu bărbătească hotărâre a rupt lanţu
rile robiei streine, îmi reamintesc cu adâncă 
recunoştinţă rolul hotărîtor, pe care l-au avut 
în aceasta prefacere istorică ofiţerii şi soldaţii 
români ai fostei armate austro-ungare. 

Ofiţerii români în frunte cu Dvoastră, 
Domnule General, ascultând porunca sîngelui 
şi a demnităţii naţionale, au desfiinţat legă
tura streină impusă de vitregia timpurilor tre
cute şi punându se în fruntea feciorilor ro-
mâm.îasuileţiti de acelaşi dor de libertate, au 
dat fiinţa începuturilor oştirei române de 
dincoace de Carpaţi. Ei au dat conducerii na
ţionale ajutorul forţei armată, pentru a pune 
stăpânirea sa naţională asupra ţării şi a duce 
buna orânduiaiă pe plaiurile resvrătite de re
voluţia unei lumi întregi. 

Vă rog, Domnule General, să primiţi în 
numele tuturor ofiţerilor şi soldaţilor români 
ai fostei armate austro-ungare, — cari înţele
gând glasul vremii, au conlucrat la înfăptuirea 
independenţei noastre, ca pe urma ei să pu
tem înfăptui pe vecie imirea tuturor româ
nilor, — asigurarea neştersei noastre amintiri 
şi a recunoştinţei întregului neam românesc. 

Primiţi, Vă rog Domnule General ex-
presiunea înaltei mele consideraţiuni 

Preşedintele Consiliului Dirigent român : 
(ss) Iuliu Maniu 

Cărţi şi reviste. 
Am primit Ia redacţie: 
Revista Economică, anul XXI, nr. 43-44. 

Sumar: Către cetitori. — .Banca Agrară». — Pentru 
Moţi şi Munţii-Apuseni. — Directorui Cosma. — 
Delà «Solidaritatea». — Chestiunea asigurărilor so
ciale. — Influenţa răsboiului asupra pieţelor finan
ciare. 

Cronică: Un atentat urit. Deosebirea întrestam-
pileie falşe şi cele adevărate. Director executiv Ia 
banca comercială 'Arădană» din Arad. Congres fi
nanciar internaţtonal. Delegaţii permanenţi lângă ca
merele de comerţ şi industrie. Congresul economic. 
Emisiune de hârtie-monedă. Consiliul economic. E-
misiune. de hârtie-monedă. Consiliul superior econo
mic. Scoale tehnice. Interzicerea transacţiunilor miniere 
şi industriale în vechiui regat. Necrolog. — Con
vocare. 

— Revista copiilor şl a tinerimei. Nr. 47 
anul VII preţul 75 bani. 

— Democrrţla. Sumar: Vintilă I. Brăteanu 
Parlamentul României Mari — Const. Moteanu Ros-
tnl băncilor în desvoltarea economiei naţionale — C. 
Hagi-Teodoraky Planul de sistematizare al oraşului 
Bucureşti — Cronica Politică Situatiunea externă şi 
internă. Fapte şi Documente Discursul d-lui I. C. 
Brătianu — Recenzii La politique industrielle et com
merciale de l'Angleterre après la guerre 

— Luceafărul revista pentru literatură şi artă. 
Apare de două ori pe lună. Anul XIV Nr. 22. Preţul 
3 lei. 

— Cuvântul Dreptăţii. Anul 1 Nr. 9. 

INFORMAŢRJNI. 
— Şezătoarea ce o aranjează Reuniunea 

femeilor Române din Arad în scop filantropic 
şi care urma să se ţie Sâmbătă, se amână pe 
Duminecă după amiazi la orele 6 şi se va 
ţinea în sala mare delà „Crucea Albă". 

Este învitat tot publicul românesc. Pre
ţul de întrare 10 cor. de persoană. 

* 

— Comunicat. Dnii Vasile Daneţiu, 
fost student în drept, Cluj; Basiliu Stoica şi 
Victor German, foşti studenţi în medicină, 
Cluj ; Ştefan Lipovan, fost 'elev al şcoalei de 
industrie din Caşovia şi Ciril Morariu, fost 
elev al şcoalei industriale din Câmpulungul 
Bucovinei, toti bursieri ai „Asociatiunü pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân", sunt provocaţi a notifica comitetului 
„Asociaţiuuei", unde se află - dacă mai 
trăesc — şi că mai reflectează la bursele, cari 
li s'au fost votat şi li s'au rezervat până a-
cum. Nesatisfăcând acestei provocări, în timp 
de 30 zile, bursele se vor declara, vacante. 
Sibiu, în 29 Noemvrie 1919. Biroul „Asocia
ţiunii", 

* 
— Mulţămită tuturor rudeniilor, prieteni

lor şi cunoscuţilor, cari din incidentul morţii 
neaşteptată şi prea grăbită a celui mai bun 
sot şi părinte, în scris sau personal ne-au 
transmis cuvinte de mângăere în cea mai 

j mare durere a noastră, şi celor cari prin de
punerea cununelor şi florilor sau prin prezenţa 
la înmormântare au dat scumpului nostru mort 
ultimul onor pe calea aceasta, le transmitem! 
cele mai sincere mulţumiri, Văd. Aurora Dr. 
David şi copiii Orăştie. 

Despărţire, 

Abonaţii din fosta ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

Când seara de veghe, în orele sfinte 
Ascult în tăcere a vântului şoapte, 
Icoana ta scumpă" îmi vine în minte 
Purtată pe valul aducerii aminte 
Ce 'n colţul ei tainic, o 'nvălue 'n noapte 

Când palida lună, lumina-şi aprinde 
Şi blonda ei rază o tremură'n ape ; 
Când ochiul ei rece, pământul cuprinde 
Şi valu-i de aur, pe faţă-i întinde, » 
Eu las ca durerea — iubirea-mi să 'ngroape. 

Gând foile blânde, sfioase îşi pleacă 
Petalele veşteji — sub- recele vânt ; 
Durerile lunei în suflet se 'neacă, 
In corul lor jalnic, grăbind să petreacă 
Iubirea-mi pustie pe umed mormânt. 

Precum luna paiă, noianul de ape 
Atrage 'n adâncuri cu raza ei rece, 
Aşa ţu iubita — de mine aproape 
Gândi semnul cei veşnic pe grelele-mi pleoape 
încercă zadarnic, durerea-mi să 'npece, 

Coboară în visu-mi pe aripa-ţi sfântă, 
Pe palida-mi frunte, tu pune a ta mână. 
La capu-mi de veghe — o faclă împlântă, 
Căutarea din urmă — tu singură-mi caută 
Cu suflu-ţi de ghiaţă — viata mea curmă. 

Loc St. Zamfirescu. 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei Ao 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Directiunei Aprovizionării, 
i Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
\ 1919) s'au stabilit după cum urmează: 
', Noemvrie 100 kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.— c 
j Decemvrie 100 „ „ „ „ 55.— „ 75.— ,, 
; Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.- , 
I Februarie „ 100 „ „ „ „ 65.— „ 85.- „ 

Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90.— ., 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75.- „ 100.- .; 

Preţurile s'au stabilit pentru producă
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 

• imobilizai in mâinile producătorilor. 
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Constituirea Societăţei 
„Crucea Roşie". 

— Filiala Arad — 
Fiind actele de constituire aprobate. Fi

liala Arad a societăţii naţionale Crucea Roşie 
a României îşi începe activitatea. Programul 
de muncă a filialei se va stabili în curând şi 
atunci vom informa on. public de timpuriu. 
Atât dorim să notăm, că Filiala în curând îşi 
va începe lucrarea prin prelegeri culturale 
şi ştiinţifice ţinute în Arad, ca centru şi în 
provinţă. 

Iată numele persoanelor, cari formează 
comitetul aprobat: Preşedinţi şi preşedinte 
de onoare: P. S. Sa d. episcop al Aradului 
Ioan I. Papo, d. general Badescu, d. Vasile 
Goldiş, d. Ştefan G. Pop deputaţi, doamnele: 
Eugenia Şt. G. Pop, Elena Goldiş, văd. Elena 
Frâncu n. baron Pop, văd. Ana Moga, d. 
Sava Raicu director de bancă, d. Iuliu Arse
novici director de finanţe, d. Sebastian Stoica 
şef de poliţie. Membrii de onoare: d. dr. 
Avramescu preşedinte de tribunal, dna dr. 
Vasile Avramescu, d. dr. Ioan Robu primarul 
oraşului Arad, d. Aurel baron Pop, d. Nicolae 
Mladin, subprefect, d. locotenent-colonel Ga-
linescu, d. loc.-col. Vlad, d. şi dna dr. Aurel 
Demian, dşoara Eugenia de Mocioni, d. An-
toniu Mocioni de Foen, d. Ionel de Mocioni, 
dna Hortenzia dr. Veliciu, dna Iustina Şeiban, 
dna văd. Miclea, dna Sofia Beleş, dna Iudita 
Secula şi d. Vasile Papp. 

Comitetul executiv: preşedinte: dna Maria 
dr. Botiş n. Coban, v.-preşedinte: dna Hor-
tenze baron Pop şi dna Livia Mladin; vice
preşedinţi: d. dr Iustin Marşieu prefectul jud. 
Arad, d. dr. Romul Veliciu prefectul oraşului 
Arad, cassierâ: dna Florica Popoviciu, secre
tară : dna Olga dr. Vicaş şi secretar dr. Adam 
Iancu. 

Membri în comitet: dna căpitan Isprav
nic, dna Constanţa Lazar, Veturia Buftea, So
fia Mihulin, dnii dr. Teodor Botiş, dr. I. Bor-
neas, dr. I. Vicaş, Ilie Papp, prof. Victor Felea, 
A. Stamatiad, G. Petrescu, şi deputatul Sever 
Miclea. 

* 
Deodată cu Filială Crucei Roşii s'a or

ganizat şi Filiala societăţii pentru ocrotirea 
orfanilor din războiu, secţia regională Sibiu. 

Comitetul acestei societăţi e următorul: 
preşedinte dna Aurelia Păcăţian, v.-preşedinte: 
dna Maria dr. Botiş n. Cioban şt dna Olga 
dr. Vicaş; secretara: dna Virginia G. Boeriu, 
cassieră: Victoria Antonescu; membrii în co
mitet: Hottenze baron Pop, Hermina Vasilon, 
dna T. Pacu, dna Sofia Papp, dşoara Augusta 
Rubenescu, dr. med. Adam Iancu, Nicolae 
Mihulin, director, dr. Lazar Nichi, director, 
prof. Liviu Albu. 

Ambele aceste societăţi s'au constituit 
sub prezidiul, conducerea şi valorosul sprijin 
al dlui general Badescu încât cu drept cu
vânt d. general Badescu se poate numi de 
întemeietorul acestor două societăţi de bine
facere, pentru care românii din judeţul Ara
dului îi vor păstra totdeauna omagiu şi recu
noştinţă. 

Apel către publicul românesc, 
La 1 Ianuarie'1920 se va deschide în 

Arad şcoala profesională pentru fete. 
Este cea dintâi şcoală de felul acesta, la 

noi, cari am fost veacuri ' întregi lipsiţi de 
carie şi învăţătură românească. 

Aceasta şcoală este menită să dea fe
telor odată cu educaţia casnica, şi toate cu
noştinţele necesare unei femei inteligente. Şi 
se vor da instrucţia în arta menajului, croito
riei, broderiilor şi pe lângă toate acestea fie
care va putea să-şi îmbogăţeascâ cunoştin
ţele în arta muzicei şi-a limbilor streine. 

îndemnăm părinţii să-şi înscrie fetele în 
aceasta şcoală care va răspândi lumina şi cul- j 
tura românească. 

Cursurile vor fi de 8 ani după care se 
va elibera diplomă cu drept de publicitate. 

Elevele cari nu vor să urmeze opt ani, 
pot să urmeze numai gradul al H-lea, adecă 
cei 4 ani din urmă, tot astfel cele cari ur
mează cursul de menaj care va dura un an, 

şi după terminarea cărora li-se vor elibera 
certificate. 

Tot în cadrul şcoalei elevele vor primi 
instrucţie muzicală, vor învăţa limba franceză 
şi engleză, după dorinţele fiecăreia. 

Consiliul Dirigent în vederea scopului 
ce-1 urmăreşte aceasta nouă instituţiune, a pus 
la dispoziţie superbul edificiu al şcoalei nor
male de băeţi, în care au şi început lucrările, 
pentruca şcoala să se poată deschide la ter
menul fixat. 

Gomitetui pentru organizarea şcoalei s'a 
ales din dnele: 

Eugenia G. Pop preş., Livia Mladin şi 
Ana Percea v.-preş., cassieră Gornelia Iacob, 
secretară dşoara Hortensa Bogdan, iar mem
bre consultative dnele: Sofia Pap, văd. Cor
nelia Lazar, Aurelia Păcăţan, Veturia Buftea, 
Hermina Arjoca, Adriana Ispravnic, Sofia Mi
hulin, Smaranda Arhip, Octavia Ciuhandu, 
Volumnia Balta, Domnica Ispravnic, Hortense 
br. Pop, Hortense Veliciu şi drele Elena Da
mian, Veronica Carp şi Tulia Bogdan. 

In sânul „Societăţii Doamnelor Române" 
se primesc membre fundatoare cari plătesc 
taxa de 100 lei, membre pe viaţă 50 lei şi o 
cotizaţie de 24 lei anual, şi membre ordinare 
cu 20 Iei anual. 

Gomitetui societăţii a luat iniţiativa să 
arangeje serate şi producţiuni artistice în 
scopul şcoalei şi publicul românesc va înţe
lege desigur rostul acestui nou locaş de lu
mină şi cultură şi îşi va da contribuţia la suc
cesul moral şi materia!. 

Membre fundatoare s'au înscris doam
nele: Eugeniia G. Pop, Adriana Ispravnic, 
Sofia Pop, văd. Cornelia Lazar, Octavia Buf
tea, Livia Mladin, Aha Percea, Hermina Ar
joca, Hoitenze Bogdan şi Cornelia Barbu. 

Orice lămuriri privitoare la şcoală dă dna 
Ana Percea (liceul Moise Nicoară, Arad.) 

Delà Direcţia financiară Arad, 
Ieri ni s'a dat prilej a vorbi cu d. Ne-

dici, şeful secţiei prezidiale a resortului de 
finanţe, care a sosit zilele trecute la Arad. 

Asupra vizitei dsale la Arad, d. şef de 
secţie, ni-a spus că face o călătorie de in
specţie pentru a constata personal rezultatele 
ce s'au putut obţine până acum în organi
zarea românească a direcţiunilor financiare. 

Rezultatele obţinute în privinţa aceasta 
la direcţiunea financiară din Arad l-au sur
prins în mod deosebit de plăcut pe d. şef 
de secţie. Dsa nu găseşte destule cuvinte de 
laudă la adresa dlui director I. Arsenovici, 
care a ştiut, în timp aşa de scurt, să dea o 
organizaţie românească direcţiunei financiare 
din Arad. 

D. şePae secţie a remarcat în deosebi 

TELEGRAME. 
S'a format noul guvern. 

— Prin fir telefonic. — 
După ştirea telelefonică primita din 

Bucureşti, trecută prin Braşov, guvernai s'a 
format eri 5 Decemvrie astfel: 

Preşedinte al consiliului: Dr. Al. V. Vaida. 
Miniştrii (portofoliile nu sunt indicate) Mi-
haiu Popoviciu, dr. Aurel Vlad, dr. Valeria 
Branisce, I. Nistor, şi Inculeţ Din cauza 
întreruperii firului, numele celorlalţi miniştrii 
ne este încă necunoscut. 

Până la confirmarea oficială dăm a-
ceasta ştire sub toată rezerva. 

Desarmarea armatei lui Denikin. 
Evenimente extraordinare în orient 
Varşovia 4. — Armatele lui Denikin au 

fost cumplit bătute de bolşevici. Denikin este 
în retragere, pe întreg frontul, în spre Po
lonia. 

Guvernul polon a a comunicat genera
lului Denikin, că nu permite trecerea arma
telor sale, cari se retrag din faţa bolşevici
lor şi a armatelor naţionale ucrainene în 
Polonia. Ajunsă acolo, polonii vor desarma 
armata lui Denikin. (Ag. Dacia.) 

Blocul statelor nouă, împotriva impe
rialismului rusesc. 

Varşovia 4. „Polsky Kurir* anunţă, că 
guvernul finlandez, a aderat, printr'un trimis 
extraordinar la blocul statelor baltice şi 
polonez, împotriva tendinţelor imperialiste 
ruseşti. 

Guvernul polon, împreună cu reprezen-
tanţii celorlate state din bloc, vor hotarf mâine 
asupra atitudinei ce o vor lua faţă de ofeita de 
pace a guvernului comunist din Moscova, 
(Ag. Dacia). 

Germania sa ratifice pacea ! 
Paris 4. „Presse de Paris" atrage aten

ţiunea consiliului de cinci asupra tergîvarzilor 
Germaniei în chestiunea subscrierii protoco
lului schimbului de ratificări, cerând, ca situa-
ţiunea echivoacă, creată prin Deratificarea 
tratatului, de către senatul american, să Se 
limpezită de consiliul de cinci, cât ma: jiae-
nic, spre a se punt capăt aparentelor sub
versive ale Germaniei, şi pentru a danii luniii 
un sfârşit, pacea, atât de mult dorita (Ag;.. 
Dacia). 

Preşedinţii corpurilor legiuitoare la 
Regele. 

Bucureşti 4. Azi d. a. la orele 2 i. avut 
udienţa la 
giuiţoare, Í 

moaşe. La i'ncassarea dărilor d. Arsenovici a S Si* ^ÍÍSSLtSSÍS1
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A doua constatare a dlui şef de secţie 
a fost străduinţa funcţionarilor români a di 
recţiunei financiare şi în deosebi a nouilor 
funcţionari de a-şi îndeplini datoria cât mai 
conştienţios şi mai perfect. 

Gu astfel de funcţionari, a spus d. Ne-
diei, am spetanţa, ca vom putea elimina în 
apropiatul viitor birocratismul maghiar, îm
prumutat de aceştia delà austrieci şi vom pu
tea produce pe terenul financiar lucruri mai 
bune decât ungurii. 

Mersul administrativ al direcţiunei din 
Arad m'a mulţumit deplin şi m'a îmbucurat j 
foarte mult, că funcţionarii români în acti- j 
vitatea lor ating nivelul funcţionarilor cu vechi j 
experienţe. 

D. Nedici a vizitat înainte de a veni la ! 
Arad, direcţiunea financiară din Timişoara, ! 
unde deasemenea a constatat că se pune i 
o trudă foarte mare din partea funcţionarilor Í 
români de a învinge dificultăţile, produse în | 
urma chiveroisirei stăpânirei sârbeşti. 

Delà Arad d. şef de secţie Nedici se ! 
reîntoarce la Cl' j pentru ca în scurtă vreme 
să continue inspecţionarea direcţiunilor finan
ciare de pe întreg teritorul administrat de ! 
Consiliul dirigent. Rep. 

s'àr bucura şi de sprijinul opoziţiei. 
(Agenţia Dacia.) 

Ungaria obţine împrumuturi de'a 
Antantă. 

Budapesta 4. — In consfătuirile avu
tul cu guvernul ungar, Sir Clerk a promis, 
ci va interveni personal la aliaţi, prin sen
sul de a se acorda Ungariei un împrumut 
englez sau american, mai mare. 

(Ag. Dacia.) 

Cenzurat: Dimitiie Panaiiesai. 

Teatru, Muzică, Cinematografe, 
Teatrul APOLLO 

In 5, 6 şi 7 Decemvrie 
Senzaţie Nordi&k 

Trădător de Patrie 
Dramă istorică în 3 acte. 
In rolul principal: Elsa 
Frölich şi Carol Lauritzen 

Teatrul URANIA 
In 5, 6 şi 7 Decemvrie 
Romanul lui Felix Saiten 

Senzaţie Psylander 

Învierea 
Dramă în 3 icte. 

Primactor : \V. F inder 
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REGATUL ROMÁNIA. 
CISfeSltiüL DiRIGErtl. BESORTUL FIHflHŢELOH 

No 253/1919. Sec{<a 1-Res. 

Avii pentru publicul, care cere serviciile noastre şi 

ORDIN DE SERVICIU 
peraim funcţionarii secţiei 1. (datoria publică) 

din resortul finanţelor Consiliul Dirigent. 

Noi, Şeful secţiei Datoria Publică (1) Re
sortul Finanţelor Consiliului Di igent, 

Având în vedere adevăratul înţeles al Art 
00 din legea despre constatarea şi percepţiunea 
impozitelor directe, 

Cunoscând incorectitatea şi anomalia fi
náncára, care rezultă din faptul, că de prezent 
singur statul mai este acela, care mai face ser
vicii gTatuite în dauna tezaurului public, deoarece 
la prestaţiunile serviciilor cerute pe seama pu
blicului nu controlează îndreptăţirea financiară a 
singuraticilor pretenţi la obţinerea de servicii şi 
beneficii de ori-ce natură, în timp ce funcţiona
rilor li-se răpeşte timpul cel mai preţios pentru 
reculegerea funcţionarilor de stat în vederea 
consolidării şi restaurării financiare a Statului, 
pentru care scop este de cea mai mare u'genţă: 
urmărirea, secvestrarea şi pedepsirea tuturor res-
tar; e-ilor de dare, 

Am decretat şi decretăm; 
1. Se interzice strict tuturor funcţionarilor 

acestei secţii de a face ori-ce servicii pe seama 
particularilor, fie indivizi singuratici, fie repre
zentanţi de-ai persoanelor colective, cari nu pro
bează cu livretul (cărticica) de dare, că şi-au 
achitat toate dările până la sfârşitul trimestrului 
ctffeUt. ••••/î!*••>)«! .ïftî-*b« - . S ' Í L O J B H n..fîdVliJÎ 

2 Sunt obligaţi funcţionarii acestei secţii, să 
piejndă delà toţi particularii, cu care vin în 
conîact de serviciu: 

Să arate; cărticica de dare înainte d : 
a î n c e p e orl-ce serviciu ori clarificare, 
apoi în consecinţă să-i îndrume la achitarea ur
gentă a tuturor restanţelor de impozite până in
clusive trimestrul curent, arătându-Ie, că de azi 
inainîe statul nu mai poate face servicii 
gratuite. 

3. Toţi funcţionarii, cari nu vor respecta 
ace*i ordin elementar de morală financiară, care 
se cuprinde şi în art. 90 din Legea despre 
constatarea şi Perceperea dărilor directe şi vor 
continua a face servicii pe seama astorfel de 
persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc 
cu cărticica de dare achitarea dărilor până la 
sfârşitul trimestrului curent, vor fi traşi în cer
cetare disciplinară (dacă sunt definitivi), sau vor 
fi imediat dimişi din serviciu (dacă sunt prov zori). 

4 La resolvarea tuturor actelor în legătură 
cu servicii si beneficii de acordat publicului se 
vor Invita toate autoriăţile Statului, Judeţelor, 
Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, 
procedând în conformitate 

Ouj, la 24 Noemvrie 1919 

Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor 
Şeful secţiei Datoria Publică 

Co 754 V. Vlaicu. 

:: ffrMANIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUSIR. :: 

ANUNŢ. 
Serviciul de fier a statului având lipsă în 

atelierul de păpucărie de un păpucar cu abso
lutoriu bun, cei cari reflectează la aceasta ocu-
paţiune sunt invitaţi să înainteze oferturile lor la 
direcţiunea serviciului subsemnat, comunicând 
deodată şi preţurile despre lucrările cari se conţin 
în act st jur Materialuri sunt grijite de fabrică. 

Cugir, la 29 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugeriu. 
ing Lupan 

Se 759 Şeful uzinei. 

R E G I M E N T U L 1 4 C Ă L Ă R A Ş I 

ANUNŢ. 
Regimentul 14 Călăraşi dă în întreprindere 

unei persoane bine pricepute în arta bucătăriei 
casinut ofiţerilor în schimbul unor frumoase be
neficii şi alte avantagii. Doritorii adreseze în orice 
zi la cazarma regimentului fosta Hadik. 

„ARDELEANA" INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII SOCIETATE 
PE ACŢIUNI ÍN ORĂŞTIE. 

Orăştie, 20 Noemvrie 1919s 

P, T. 
Considerând prospectele de venite ale insti

tutului nostru, direcţiunea a decis să facă părtaşi 
la dividenda anului viitor 1920 acţionarii, cari 
vor achita în întregime, până la finea anului cu
rent, acţiunile subscrise din emisiunea nouă a 
institutului După acţiunile plătite în rate se ga
rantează pe anul 1920, 30!,, interese, după celea 
achitate total se va plăti după toată probabilita
tea cel puţin 5°/u dividenda. 

Comunicând aceasha, învilăm acţionarii in
stitutului ca până la finea anului curent, dacă 
afiă de bine să achite în întregime preţul acţi
unilor ce le-au semnat din emisiunea ultimă, 
care de présent e în curs. 

Cu stimă: 
.Ardeleana4' institut de credit şi 

A 761 economii societate pe acţiuni. 

:: ROMÂNIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUGIR, :: 

PUBL1CAŢIUNE. 
Serviciul uzinelor de fier a statului din 

Cugir având lipsă pentru corespondenţă de o 
domnişoară perfectă în limba română şi germană 
atât în scris cât şi în vorbă, totodată şi posede 
stenografia germană. 

Le învită n pe toate, care reflectează la acest 
post să-şi înainteze petiţiile scrise cu mâna pro
prie, la serviciul uzinelor de fier din Cugir 
comunicând pretenziunile cari le au referitor 
la salar. 

Cugir, la 27 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugir 
(jud. Hunedoara) 

Se 758 ing, Lupan, şeful uzinei 

Vasile Savel. într'un sat de contrabandişti. 
Nuvele. Lei 2. 

A*. Iorga. Istoria Românilor pentru po
por. Ediţia III. Lei 1750. 

B/örnst/erne Björnson. Mary. Roman. 
Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 3*25. 

Leon Tolstoi. Război şi pace. Roman 
istoric. Traducere de Adrian C. Corbul, în 3 
volume (al 4-lea sub tipar) preţul unui volum 
Lei 2-50. 

Octavian Goga. însemnările unui trecă
tor. Crâmpeie din sbuciumările delà noi. L. 3*50 

Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din 
Ardeal. Lei 2—. 

loan Russu Siriana. La Roma. Note de 
călătorie. Lei 2—. 

Lucian Bolcaş. La cărările vieţii. L. 150. 
Lucian Bolcaş. Seri albastre. (Pentame-

ron). Lei T50. 

De vânzare l a : LIBRĂRIA „ C O N C O R D I I " 
Urad, strada Francise Deak numărul 39. 

Un învăţăcel 
din casă bună sa primeşte în prăvălia 
mixtă, la loan Cuţean, comerciant 
Brad (judeţul Hunedoara). Cu746 

L e m n e d e f a j 
I. cal i tate sc leafa să pot căpăta 
şi cari să pot vedea în gara Dezna, 

George Mîlian şi sofii, Dezna. 
Mi 756 

Acid nitric (crud), 
Acid cioridrich (crud), 

Cumpără ZINCOGRAFIA ,C0 ^CORDÎA' 
Arad, str. Zrinyi Nr. 1 a. 

m of 

E S E N Ţ E D E 

ROM ; L I « 
SE CAPĂTĂ ENGROS 

ü TEODOR ERÉNYI 
ARAD, STR. DOBO 3. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI Şl PROPRIETARILOR DE Vil. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No 11. 

Ba 553-20 

m CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOQRAFIC ROMÂNESC DJN 
ARDEAL BĂNAT Şl CR1ŞANA 

b O N C O R D I A 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A » A H STR. ZRINYI l|a. j r\t\f\U TELEFON No570. : 

Fiind aprovizionat cu cele mal 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de ţipat, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şl so
cietăţi precum şl tipărituri 
administrative şi advocaţia'e, 
Invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

brala se executa cn cea 
mai mare urgenţă. 

Serviciu promp. Preţuri moderate. 


